
Vi gør dig klogere på din bolig



Emner i undersøgelsen

RYGNING

▪ Rygning i boligen

▪ Gener

▪ Rygepolitik i ejendom

▪ Forbud og evt. overtrædelse

ALTANER

▪ Altan i forbindelse med lejlighed

▪ Anvendelse af altaner

▪ Regler for brug

▪ Gener



Metode og indsigter

Metode

Målgruppe:

”Undersøgelsen er gennemført af analyseinstituttet 
YouGov. 

Der er i alt gennemført 1015 CAWI-interview med 
danskere i alderen 18+ år, som bor i etagebyggeri, i 
perioden 19. - 27. november 2019

Der er udsendt invitationer via e-mail til personer, der 
opfylder disse krav i YouGov Panelet

Indsigter
Holdninger og adfærd i forbindelse med ryge-spørgsmål er i høj grad dikteret af 
alder.

I hver anden bolig må der ryges. Der er især blandt beboere over 50 år. De yngre 
beboere svarer i højere grad ”nej”. 

Man er i gennemsnit i mindre grad generet af naboens røg. Det er især de yngre 
beboere og dem i boliger med børn, der er generet.

Ca. hver sjette går ind for, at der ingen rygeforbud er i boligen. Dermed er der flere 
der går ind for forbud i dag end da undersøgelsen blev gennemført i 2015.

Et evt. forbud bør både gælde for nuværende og kommende beboere. Dog mener 
mere end hver femte, at det kun skal gælde kommende beboere.

Overtrædes forbuddet, skal boligafgiften øges – mere end hver femte mener at 
beboeren skal smides ud af ejendommen. Knapt hver tredje er i tvivl.

Altaner i etageejendomme anvendes især til afslapning. 

I 42% af etageejendommene med altan er der regler for brug af altanen. Især hvis 
det er almennyttig boligudlejning.

Det er især forbud mod at; grille, opsætte markiser eller parabolantenner, male eller 
ændre strukturen på altanen gulv eller hænge altankasser op ud mod fællesarealer. 
Reglerne overholdes et sted mellem i nogen grad og i høj grad.

De væsentligste gener fra naboer i forbindelse med altaner er cigaretrøg. Halvt så 
mange oplever støj som en gene.

56% oplever ikke gener fra naboerne.



RYGNING



Rygning i boligen

Må der ryges i din lejlighed?

Base (1015)

4%

46%

24%

4%

2%

4%

15%

Ved ikke

Nej, aldrig

Ja, men kun på altanen

Ja, men kun ved specielle lejligheder dog ikke i hele lejligheden (fx kun i køkkenet)

Ja, men kun ved specielle lejligheder og hvor man vil

Ja, altid, dog ikke i hele lejligheden (fx kun i køkkenet)

Ja, altid og hvor man vil
Ca. hver anden (49%) svarer ja til, 

at der må ryges i boligen/på 

altanen. Blandt rygerne er det 71%

Især blandt de 50 år+ må der ryges 

(64%)

Omvendt er der flest blandt de unge 

(53%), der svarer nej, aldrig

Blandt dem der bor i almennyttig 

boligudlejning, er det 59% der 

svarer ja til, at der må ryges. Det 

tilsvarende tal for dem der bor i 

privat udlejning er 43%



Gener ved naboers rygning

I hvilken grad er du generet af dine naboers rygning?

Base (1015)

2%

9%

5%

6%

13%

21%

44%

Ved ikke

Mine naboer ryger ikke

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I mindre grad

Slet ikke

1,9
Skala 1-5

1= slet ikke og 

5= i meget høj grad

Især blandt rygerne er der ikke 

gener. Her svarer 79% at de slet 

ikke eller i mindre grad er generet 

af nabo-rygning

I boliger med børn i husstanden er 

der en overvægt (18%) der i høj 

grad eller i meget høj grad er 

generet af nabo-rygning

Sammenholdes aldersgrupper, er 

det især blandt de unge at der 

opleves gener med nabo-rygning

I ca. hver 10. bolig er der ikke 

naboer, der ryger 

Der er dobbelt så mange i privat 

udlejning (12%) sammenholdt 

med almennyttig boligudlejning, 

hvis nabo ikke ryger



Gener ved naboers rygning
Undersøgelsesresultater i 2015 & 2019

2%

9%

5%

6%

13%

21%

44%

2%

11%

3%

4%

9%

19%

52%

Ved ikke

Mine naboer ryger ikke

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I mindre grad

Slet ikke

2015

2019

I hvilken grad er du generet af dine naboers rygning?



Fornuftig rygepolitik i ejendommen

Hvad er efter din mening en fornuftig rygepolitik i din ejendom?

Base (1015)

10%

3%

17%

19%

31%

56%

Ved ikke

Andet forbud

Ingen forbud

Forbud mod rygning på udendørs fællesarealer

Forbud mod rygning i den enkelte lejlighed/inkl. evt. altan

Forbud mod rygning på indendørs fællesarealer

Især blandt de unge er der 

tilslutning til forbud mod rygning 

på indendørs fællesarealer 

(62%) og forbud mod rygning i 

den enkelte lejlighed, inkl. altan 

(41%)

Mænd går i højere grad ind for 

ingen forbud (22%) end kvinder 

(14%)

Personer der bor i andelsbolig 

går i højere grad end andre ind 

for forbud mod rygning på 

indendørs fællesarealer (65%)



Rygepolitik i ejendommen
Undersøgelsesresultater i 2015 & 2019

10%

3%

17%

19%

31%

56%

5%

4%

25%

13%

17%

61%

Ved ikke

Andet forbud

Ingen forbud

Forbud mod rygning på udendørs
fællesarealer

Forbud mod rygning i den enkelte
lejlighed/inkl. evt. altan

Forbud mod rygning på indendørs
fællesarealer

2015

2019

Flere går ind for forbud – 

både i den enkelte lejlighed 

og på udendørs 

fællesarealer

Der er færre i 2019, der går 

ind for ingen forbud

Hvad er efter din mening en fornuftig rygepolitik i din ejendom?



Forbud mod rygning

Hvis der blev indført forbud mod rygning i den enkelte lejlighed i din ejendom, 

skal et sådan forbud så gælde kommende beboere og/eller også nuværende beboere?

Base (1015)

16%

62%

22%

Ved ikke

Både nuværende og kommende beboere

Kun kommende beboere

Det er især blandt de unge (70%) 

vi finder dem der går ind for forbud 

for både nuværende og 

kommende beboere

Blandt dem der ryger hver dag 

svarer 42% kun kommende 

beboere

Blandt dem der aldrig har røget, er 

det 71% der mener et forbud skal 

gælde både nuværende og 

kommende beboere



Forbud mod rygning
Undersøgelsesresultater i 2015 & 2019

16%

62%

22%

15%

53%

32%

Ved ikke

Både nuværende og kommende
beboere

Kun kommende beboere

2015

2019

I 2019 undersøgelsen går 

flere ind for forbud – både 

for både nuværende og 

kommende beboere

Hvis der blev indført forbud mod rygning i den enkelte lejlighed i din ejendom, 

skal et sådan forbud så gælde kommende beboere og/eller også nuværende beboere?



Overtrædelse af rygeforbud

Hvilke konsekvenser bør det efter din mening have, hvis en beboer overtræder ejendommens rygeforbud 

og rygning i den enkelte lejlighed?

Base (1015)

30%

14%

36%

21%

Ved ikke

Andet

Beboeren skal pålægges øget boligafgift

Beboeren skal have opsagt sit lejemål (smides ud af ejendommen)

Ikke overraskende svarere dem 

der ryger dagligt lidt tøvende på 

spørgsmålet, 40% svarer ved ikke

Blandt dem der aldrig har røget, er 

der 26% der mener beboeren skal 

smides ud af ejendommen og 42% 

svarer, at beboeren skal pålægges 

øget boligafgift

Blandt de unge er der en overvægt 

(47%), der fremhæver en øget 

boligafgift

Mulige konsekvenser afhænger af 

boligforholdene. Er man ejer eller 

lejer har betydning for om man kan 

få sit lejemål opsagt



Overtrædelse af rygeforbud
Undersøgelsesresultater i 2015 & 2019

30%

14%

36%

21%

32%

21%

26%

21%

Ved ikke

Andet

Beboeren skal pålægges øget boligafgift

Beboeren skal have opsagt sit lejemål (smides ud af
ejendommen)

2015

2019

I 2019 undersøgelsen er 

der større tilslutning til at 

beboerne skal pålægges 

øget boligafgift

Hvilke konsekvenser bør det efter din mening have, hvis en beboer overtræder ejendommens rygeforbud 

og rygning i den enkelte lejlighed?



ALTANER



Altan i forbindelse med lejlighed

Er der altan i forbindelse med din lejlighed? (Her tænkes ikke på fransk altan, men kun på altaner man kan træde ud på)

Base (1015)

41%

59%

Nej

Ja
Især blandt beboere med høje 

husstandsindkomster, er der altan i 

forbindelse med lejligheden (68%)

Der er flest i ejerboliger, der har 

altan tilknyttet lejligheden (70%)

Der er flere blandt beboere i 

almennyttig boligudlejning, der har 

altan i forbindelse med lejligheden 

(64%) end blandt beboere i privat 

udlejning (52%)



Anvendelse af altanen

Hvad benytter du din altan til? 

Du kan markere flere svar

Base: Har altan (596)

1%

4%

8%

3%

12%

24%

25%

35%

43%

49%

51%

51%

53%

69%

Ved ikke

Jeg bruger ikke min altan

Andet

Stille cykel

Opbevare affald, flasker mv.

Rygning

Grille

Til af lufte sengetøj mv.

Solbadning

Til tørring af vasketøj

Dyrke blomster, planter og grøntsager

Spise

Nyder udsigten

Afslapning

Man finder i højere grad kvinder end 

mænd, der dyrker blomster, planter og 

grøntsager (56%), tørrer vasketøj 

(52%), solbader (47%)

Mænd bruger i højere grad end 

kvinder altanen til at stille cykel (7%)

Det lystbetonede og det der er 

forbundet med afslapning fylder mest. 

Opbevaring, inkl. Cykel, er det der 

fylder mindst

Ca. 4% af dem der har altan, benytter 

den ikke



Regler for brug af altan

Er der i din ejendom regler for hvordan du må bruge din altan?

Base: Har altan (596)

11%

46%

42%

Ved ikke

Nej

Ja

Blandt beboere i almennyttig 

boligudlejning er der flere der 

svarer, at der er regler (46%) 

end i privat udlejning (32%)

Blandt beboere i ejerlejlighed 

er der flere der svarer, at der 

er regler (46%)



Regler for brug af altan

Hvilke regler er der for at bruge din altan? Du kan markere flere svar

Base: Har altan-regler (276)

2%

9%

7%

8%

13%

15%

26%

28%

30%

37%

56%

Ved ikke

Andet

Forbud mod at ryge

Forbud mod at stille cykler el.lign.

Forbud mod at opbevare affald, flasker mv.

Forbud mod at tørre vasketøj og lufte sengetøj

Forbud mod at sætte stof for gelænderet eller male gelænderet

Forbud mod at hænge altankasser op ud mod fællesarealer

Forbud mod at male eller ændre strukturen på altanens gulv

Forbud mod at opsætte markiser eller parabolantenner

Forbud mod at grille

Forbud mod at grille er den 

mest udbredte regel

Blandt dem der har forbud 

mod at grille, er der 10% der 

svarer at de anvender altanen 

til at grille

Forbud mod at ryge er den 

mindst udbredte regel

Blandt dem der har forbud 

mod at ryge, er der 12% der 

anvender altanen til at ryge



Overholdelse af regler for brug af altan

I hvilken grad mener du at reglerne bliver overholdt?

Base: Har altan-regler (276)

8%

18%

32%

30%

11%

1%

Ved ikke

I meget høj grad

I høj grad

I nogen grad

I mindre grad

Slet ikke

3,6
Skala 1-5

1= slet ikke og 

5= i meget høj grad

Ca. hver anden svarer at 

reglerne overholdes i høj grad 

eller i meget høj grad



Gener fra naboer i forbindelse med altaner

Oplever du gener fra dine naboer i forbindelse med at I har altaner i jeres ejendom? Du kan markere flere svar

Base: Har altan (596)

56%

4%

3%

3%

3%

3%

5%

5%

7%

11%

21%

Nej, jeg oplever ikke gener

Ved ikke

Nej, jeg har ingen naboer med altaner

Andet

Ja, jeg oplever lugt fra affald mv.

Ja, jeg oplever skyggeeffekt

Ja, jeg oplever rod og uorden

Ja, jeg oplever at blive "overbegloet"

Ja, jeg oplever røg fra grill

Ja, jeg oplever støj

Ja, jeg oplever cigaretrøg

Ca. 37% oplever gener fra 

naboer i forbindelse med altaner

Der er flere beboere i 

almennyttigt boligudlejning, der 

ikke oplever gener fra naboer i 

forbindelse med altaner (60%) 

end der er blandt beboere i privat 

udlejning (50%)
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